
Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Andreas Jurca AfD 
vom 07.10.2025

Personalstruktur, Verbeamtung und Effizienz des öffentlichen Dienstes in Bayern

Das Beamtentum stellt in Bayern einen wesentlichen Teil der öffentlichen Verwaltung 
dar. In den letzten Jahren ist die Zahl der Beamten in vielen Bereichen stark gestiegen. 
Zugleich mehren sich Berichte über zunehmende Bürokratisierung, Personalmangel 
in der Praxis sowie ineffiziente Verwaltungsabläufe.

Um die tatsächliche Entwicklung und Belastung der öffentlichen Strukturen objektiv 
bewerten zu können, ist eine detaillierte Datengrundlage notwendig.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Gesamtzahl der Beamten in Bayern   3

1.1	 Wie viele Beamte sind derzeit im Freistaat Bayern insgesamt be-
schäftigt?  �   3

1.2	 Wie hat sich die Gesamtzahl der Beamten in den letzten zehn Jahren 
(von 2015 bis 2025) entwickelt?  �   3

1.3	 Wie viele Beschäftigte im öffentlichen Dienst (nicht verbeamtet) ste-
hen der Zahl der Beamten gegenüber?  �   3

2. Verteilung nach Zuständigkeitsbereichen   3

2.2	 Wie viele Beamte sind in kommunalen Verwaltungen (Städte, Land-
kreise, Gemeinden) beschäftigt?  �   3

2.3	 Wie viele Beamte entfallen auf sonstige öffentliche Einrichtungen (z. B. 
Hochschulen, Gerichte, Anstalten des öffentlichen Rechts)?  �   3

3. Beamte im Bildungswesen   3

3.1	 Wie viele verbeamtete Lehrkräfte gibt es derzeit an Grund-, Mittel-, 
Realschulen und Gymnasien (bitte einzeln ausweisen)?  �   3

3.2	 Wie viele nicht verbeamtete Lehrkräfte (Angestellte) sind in denselben 
Schulformen tätig?  �   3

3.3	 Wie hat sich das Verhältnis von verbeamteten zu angestellten Lehr-
kräften seit 2015 verändert?  �   3

4. Beamte im Sicherheitsbereich   3
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4.1	 Wie viele Beamte sind derzeit bei der Bayerischen Polizei beschäftigt 
(bitte getrennt nach Schutz-, Kriminal- und Bereitschaftspolizei)?  �   3

4.2	 Wie viele Beschäftigte im Polizeidienst sind nicht verbeamtet?  �   3

4.3	 Wie hat sich die Zahl der Polizeibeamten im Vergleich zur Bevölkerungs-
entwicklung seit 2015 verändert?  �   3

5.		 Beamte in der Justiz und Verwaltung  �   4

5.1	 Wie viele Beamte sind derzeit bei Gerichten, Staatsanwaltschaften 
und Justizvollzugsanstalten tätig?  �   4

5.2	 Wie viele Beamte sind in den staatlichen und kommunalen Verwaltungs-
behörden beschäftigt (bitte nach Verwaltungsebenen aufschlüsseln)?  �   4

5.3	 Wie viele Angestellte sind in denselben Bereichen tätig?  �   4

2.1	 Wie viele Beamte sind in den staatlichen Ministerien und nachgeordneten 
Behörden tätig (bitte nach Ressorts aufschlüsseln)?  �   4

6.		 Neueinstellungen und Verbeamtungen  �   5

6.1	 Wie viele Personen wurden in den letzten fünf Jahren (von 2020 bis 
2024) in den Staatsdienst übernommen und verbeamtet (bitte jährlich 
angeben)?  �   5

6.2	 Wie viele Neueinstellungen erfolgten in demselben Zeitraum als An-
gestellte?  �   5

6.3	 In welchen Bereichen erfolgte der stärkste Zuwachs an Beamtenstellen 
(bitte die drei größten Bereiche nennen)?  �   5

7.		  Krankenstand und Fehlzeiten  �   5

7.1	 Wie viele durchschnittliche Krankheitstage pro Kopf verzeichneten 
Beamte in den Jahren von 2015 bis 2024 (bitte nach Jahren auf-
schlüsseln)?  �   5

7.2	 Wie hoch war im Vergleich der durchschnittliche Krankenstand bei 
Angestellten im öffentlichen Dienst?  �   5

7.3	 In welchen Bereichen liegen die Fehlzeiten von Beamten über dem 
Durchschnitt?  �   5

8.		 Effizienz und Kostenbelastung  �   6

8.1	 Wie hoch sind die jährlichen Gesamtausgaben des Freistaates Bayern 
für Besoldung und Versorgung der Beamten (bitte nach Jahren seit 
2015)?  �   6

8.2	 Wie hoch sind die durchschnittlichen Personalkosten pro Beamten im 
Vergleich zu einem Angestellten des öffentlichen Dienstes?  �   6

8.3	 Welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung zur Effizienzsteigerung 
und Personalreduzierung in überbesetzten Verwaltungsbereichen?  �   6

Hinweise des Landtagsamts  �   7
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Antwort  
des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat  
vom 04.11.2025

1.		 Gesamtzahl der Beamten in Bayern

1.1	 Wie viele Beamte sind derzeit im Freistaat Bayern insgesamt be-
schäftigt?

1.2	 Wie hat sich die Gesamtzahl der Beamten in den letzten zehn Jahren 
(von 2015 bis 2025) entwickelt?

1.3	 Wie viele Beschäftigte im öffentlichen Dienst (nicht verbeamtet) ste-
hen der Zahl der Beamten gegenüber?

2.		 Verteilung nach Zuständigkeitsbereichen

2.2	 Wie viele Beamte sind in kommunalen Verwaltungen (Städte, Land-
kreise, Gemeinden) beschäftigt?

2.3	 Wie viele Beamte entfallen auf sonstige öffentliche Einrichtungen 
(z. B. Hochschulen, Gerichte, Anstalten des öffentlichen Rechts)?

3.		 Beamte im Bildungswesen

3.1	 Wie viele verbeamtete Lehrkräfte gibt es derzeit an Grund-, Mittel-, 
Realschulen und Gymnasien (bitte einzeln ausweisen)?

3.2	 Wie viele nicht verbeamtete Lehrkräfte (Angestellte) sind in denselben 
Schulformen tätig?

3.3	 Wie hat sich das Verhältnis von verbeamteten zu angestellten Lehr-
kräften seit 2015 verändert?

4.		 Beamte im Sicherheitsbereich

4.1	 Wie viele Beamte sind derzeit bei der Bayerischen Polizei beschäftigt 
(bitte getrennt nach Schutz-, Kriminal- und Bereitschaftspolizei)?

4.2	 Wie viele Beschäftigte im Polizeidienst sind nicht verbeamtet?

4.3	 Wie hat sich die Zahl der Polizeibeamten im Vergleich zur Bevölkerungs-
entwicklung seit 2015 verändert?
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5.		 Beamte in der Justiz und Verwaltung

5.1	 Wie viele Beamte sind derzeit bei Gerichten, Staatsanwaltschaften 
und Justizvollzugsanstalten tätig?

5.2	 Wie viele Beamte sind in den staatlichen und kommunalen Ver-
waltungsbehörden beschäftigt (bitte nach Verwaltungsebenen auf-
schlüsseln)?

5.3	 Wie viele Angestellte sind in denselben Bereichen tätig?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1.1 bis 1.3 sowie 2.2 bis 5.3 
gemeinsam beantwortet. 

Die mit den Fragen erbetenen Daten stehen auf den Internetseiten des Bayerischen 
Landesamtes für Statistik und des Statistischen Bundesamtes frei zugänglich zur 
Verfügung.

Daten zur Entwicklung der Beschäftigtenzahlen im öffentlichen Dienst in Bayern, auch 
unterschieden nach den jeweiligen Aufgabenbereichen, können hierbei der Personal-
standstatistik, den Statistischen Jahrbüchern für Bayern im Abschnitt „Öffentliche Fi-
nanzen“ sowie den Datenbanken „GENESIS-ONLINE“ des Landesamtes für Statistik 
sowie des Statistischen Bundesamtes entnommen werden. Ebenso wird die Ent-
wicklung der Bevölkerungszahl in Bayern auf diesen statistischen Seiten ausgewiesen.

Dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat liegen ausschließlich Daten zu 
den Beschäftigten des Freistaates Bayern mit den in der Bezügedatenbank hinterlegten 
Merkmalen vor. Maschinelle Auswertungen anhand von darüber hinausgehenden 
Kriterien, wie beispielsweise die in der Fragestellung enthaltene Unterscheidung in 
Schutz-, Kriminal- und Bereitschaftspolizei, sind dem Staatsministerium der Finanzen 
und für Heimat nicht möglich. Hinsichtlich der Beschäftigten anderer Dienstherren und 
öffentlicher Arbeitgeber in Bayern liegen keine eigenen Daten vor. 

Da die Beschäftigten des Freistaates ebenfalls in den oben genannten Statistiken ent-
halten und gesondert ausgewiesen sind, wird insoweit auf diese verwiesen.

2.1	 Wie viele Beamte sind in den staatlichen Ministerien und nach-
geordneten Behörden tätig (bitte nach Ressorts aufschlüsseln)?

Nach den Daten des Bezügeabrechnungsverfahrens waren zum Stichtag 1. Juli 2025 
im Ressort des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration 46 7628, im 
Ressort des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr 2 370, im Ressort des 
Staatsministeriums der Justiz 16 822, im Ressort des Staatsministeriums für Unterricht 
und Kultus 113 372, im Ressort des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst 
13 245, im Ressort des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat 26 189, im 
Ressort des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie 682, 
im Ressort des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz 2 737, im Res-
sort des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 
4 078, im Ressort des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales 2 304, im 
Ressort des Staatsministeriums für Gesundheit, Pflege und Prävention 852 und im 
Ressort des Staatsministeriums für Digitales 104 Beamtinnen und Beamte beschäftigt 
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(jeweils Staatsministerium und nachgeordnete Behörden; einschließlich Personal in 
Ausbildung, ohne beurlaubtes Personal).

6.		 Neueinstellungen und Verbeamtungen

6.1	 Wie viele Personen wurden in den letzten fünf Jahren (von 2020 bis 
2024) in den Staatsdienst übernommen und verbeamtet (bitte jähr-
lich angeben)?

6.2	 Wie viele Neueinstellungen erfolgten in demselben Zeitraum als An-
gestellte?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 6.1 und 6.2 gemeinsam be-
antwortet.

Dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat liegen hierzu keine maschinell 
auswertbaren Daten vor.

6.3	 In welchen Bereichen erfolgte der stärkste Zuwachs an Beamten-
stellen (bitte die drei größten Bereiche nennen)?

Der Zuwachs an Beamtenstellen beim Freistaat Bayern kann den jeweiligen Haus-
halts- und Stellenplänen des Freistaates Bayern unter www.stmfh.bayern.de1 sowie 
den Übersichten zum jeweiligen Haushaltsgesetz entnommen werden.

7.		  Krankenstand und Fehlzeiten

7.1	 Wie viele durchschnittliche Krankheitstage pro Kopf verzeichneten 
Beamte in den Jahren von 2015 bis 2024 (bitte nach Jahren auf-
schlüsseln)?

7.2	 Wie hoch war im Vergleich der durchschnittliche Krankenstand bei 
Angestellten im öffentlichen Dienst?

7.3	 In welchen Bereichen liegen die Fehlzeiten von Beamten über dem 
Durchschnitt?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 7.1 bis 7.3 gemeinsam be-
antwortet.

Dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat liegen Daten nur für die staat-
lichen Beschäftigten vor. Die aktuellen Daten können den an den Landtag übermittelten 
Fehlzeitenberichten 2023 (www.stmfh.bayern.de2) und 2021 (www.stmfh.bayern.de3) 
entnommen werden.

1	 https://www.stmfh.bayern.de/haushalt/haushaltsplaene/

2	 https://www.stmfh.bayern.de/oeffentlicher_dienst/zahlen/Fehlzeitenbericht%202023.pdf

3	 https://www.stmfh.bayern.de/oeffentlicher_dienst/zahlen/Fehlzeitenbericht%202021.pdf
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8.		 Effizienz und Kostenbelastung

8.1	 Wie hoch sind die jährlichen Gesamtausgaben des Freistaates Bay-
ern für Besoldung und Versorgung der Beamten (bitte nach Jahren 
seit 2015)?

Die aufgegliederten Personalausgaben (Hauptgruppe [HGr.] 4) des Freistaates Bayern 
können den Abschlussberichten in den Haushaltsrechnungen des Freistaates Bayern 
unter www.stmfh.bayern.de4 entnommen werden.

8.2	 Wie hoch sind die durchschnittlichen Personalkosten pro Beamten 
im Vergleich zu einem Angestellten des öffentlichen Dienstes?

Die Höhe der durchschnittlichen Personalkosten für Beamte bzw. Angestellte kann 
nicht beziffert werden.

8.3	 Welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung zur Effizienzsteigerung 
und Personalreduzierung in überbesetzten Verwaltungsbereichen?

Das Staatsministerium der Finanzen und für Heimat hat keine Kenntnis von über-
besetzten Verwaltungsbereichen.

4	 https://www.stmfh.bayern.de/haushalt/haushaltsrechnungen/
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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